

洛浦听风

哄抢来的腊八粥  
难香甜

□小荻

【新闻背景】农历腊月初八,杭州众寺庙免费分发腊八粥,现场规定每人限领两碗,几乎无人只领一碗,但很多人没将两碗喝完,把剩下的粥当场丢弃,现场还因部分民众不守秩序导致场面混乱。一群保洁工在清理满地的一次性碗筷时叹气:没想到一件好事会变成这样。(1月19日新华网)

“今朝佛粥交相馈,更觉江村节物新。”这是宋代诗人陆游为腊八节写下的诗句,“佛粥”就是腊八粥。

近些年,国内许多寺庙又恢复了腊八施粥的传统,僧俗两界人士无不踊跃,这对民俗文化的传承大有益处。

杭州传出施粥现场“喝一碗倒一碗”的事情,煞风景是肯定的,更让人对“民风教化”有了很深的感触。

教化,用现在的话说,很大程度上可以释为“精神文明建设”。这种东西,照本宣科的课堂教育难教,潜移默化的达事明理更管用。

多吃多占,辜负了食材丰富、熬制不易的腊八粥,也展现了部分人秩序意识缺失、公德心缺失。

仓廩实而知礼节。抢粥的未必没有东西吃,为何仍与人争抢,生怕吃亏?值得思索。

双户籍造假岂能  
“不影响财产归属”

□本报特约评论员 盛翔

【新闻背景】陕西“房姐”事件继续发酵。公安机关认定“龚爱爱”是“龚仙霞”这个名字真实存在的这个人,那么户籍造假不影响龚爱爱直接作为真实的购买人来继承龚仙霞名下的所有房产的所有权。(1月21日《新京报》)

当事人用虚假身份购买房产,东窗事发后,虚假身份名下财产将归谁所有?这是一个很重要的问题。

如果利用双户籍隐匿财产就将面临假户籍被注销后竹篮打水一场空的风险,这对双户籍腐败无疑是有力的遏制和打击。

公民的财产当然需要得到法律最有力的保护,对通过双户籍隐匿财产的行为,绝不应该纵容。

拿“房姐”在北京的十亿房产来说,龚仙霞这个人本身就是不存在的,随着假户籍被注销,购房合同以及房产证等都将失去法律效力。因此,对于使用虚假双户籍购置的房产,相关法律理当视为无主房产。

就算现有法律对此尚无明确规定,也应该认定当初的购房合同和产权证书无效,退回当初购房成本,并将增量收益罚没充公。

个人档案 绝非鸡肋

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】今年起,个人及单位委托保管人事关系及档案费用下降,这勾起了不少人对个人档案的记忆。据市人才服务中心统计,近两年,我市已有1.3万份档案无人过问。(见本报昨日A05版报道)

就业渠道多元化,用工考核多样化——在不少年轻人心中,个人档案似乎变得可有可无了。这很让人担心。

作为一种重要的个人证明,人事档案中保存了许多不可复制的原始资料,比如个人奖惩记录、党团关系、工作经历等,是一个人生轨迹的记录。

很多弃档行为,源于感觉“档案对我来说没啥用”的心理:既没当上公务员,也没进事业单位或国企,工作单位更看重能力,有无档案没人在乎;即使换单位,手持一纸文凭即可。

现实情况是,档案在很多时候很管用。

举例来说,同样是2010年大学毕业,当年托管档案的比现在才去办



绘图 雅琦

托管的,要多两年工龄:许多工作多年的人深有体会,工龄长短与工资收入、休假权利、退休等有很大关系。

而且,只要办理了相关手续,就算失业了,也可以委托代缴个人社会保险,实现有效接续。否则,就可能出现“断档”的情况。

不仅如此,个人在办理职称申报、考研、考公务员、出国政审等手续时,档案都很重要。

如果都等用得着时再想法子,恐怕就会陷入“用时方恨晚”的窘境,甚至因此错过发展的良机。

说到底,不管在什么样的单位工作,只有办理档案人事代理并操心相关事宜,个人合法权益才有保障。

很多年轻人担心相关手续烦琐,总想以后再说。其实,就笔者了解,只要问明白程序,办理起来并不难。比如,一名毕业生不知道个人档案现在在哪里,可先联系毕业学校,查询档案的第一落点,然后就能顺藤摸瓜,找到档案并妥善处理。

制度不发力 “烂尾新闻”难绝

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】山体滑坡、矿难瞒报、塑化剂、速生鸡……一起起牵动老百姓神经的热点事件,事故责任追究渐无音讯,事件调查雾里看花,最后成为“烂尾新闻”。(1月21日《中国青年报》)

在传播方式越来越先进的当下,绝大多数地方政府都很明白这个道理:避而不谈,埋头当鸵鸟,反而会带来更大的麻烦。

问题是,也有越来越多的地方政府习惯在狡黠的“回应”后,继之以“拖”。

他们把“热回应”当成应对公

共危机的技巧,相信很快会有新的热点来吸引公众的眼球,根本没打算在“回应”后解决问题。

这样一来,公众只看到表态,看不到后续;只看到道歉,看不到问责;只看到调查,看不到真相。

“热回应冷处理”,久而久之,公众等候的善意被透支,盼公正得实现的热望被浇灭,被愚弄的感觉越来越强烈,政府的公信力无疑将大打折扣。

当然,打马虎眼的政府和官员也明白,老百姓不是傻子,忘性没那么小。之所以敢这么做,是因为他们知道,“回应”之后,严谨的调查和信息公开、严肃的处理和问责

到位,并不是必然要跟进的。

这就涉及一个根本的问题——社会的监督、民间的参与,这种自下而上的力量到底能发挥多大的作用?

从现实看来,在很多时候,民意无疑与不少行政力量得以发挥有直接的关系。但如果想让舆论压力与行政压力紧密挂钩,制度不可或缺。

假如在应对公共事件的问题上,社会的监督与政府的行动能形成一种制度化的互动,新闻就不会再“烂尾”,舆论中常见的阴谋论就会没有市场,参与监督者也不会非理性地“把事情搞大求关注”。



动静小的环保烟花,您认可吗



【今日话题】燃放烟花爆竹是传统文化的一部分,但过度、集中燃放又会造成空气污染和安全事故。如今,市场上出现了一种环保烟花——污染小,但动静要小很多。(1月19日人民网)

小洛观点

老谭观点

太不过瘾了,不会有市场

减少了污染,应大力推广

老谭:传统的烟花爆竹污染太大,还嫌空气质量不够差啊?

小洛:过年就要放炮,这可是老传统!

老谭:感觉小时候放的鞭炮烟很小,味道也不太难闻。

小洛:可能那时用的木炭质量好,如今的烟花爆竹木炭杂质多吧。

老谭:就得用环保原料制作烟花,比如用可降解的纸作为外包装。

小洛:可是,响声不够大就不过瘾,这样的产品恐怕不会有市场。

老谭:那咱也不能只图过瘾不顾环境,应该大力推广环保烟花。

小洛:不过烟花确实得小型

化、安全,也得减少污染。

老谭:国外对烟花爆竹的小型化和标准化就很重视。美国的烟花爆竹主要从中国进口,规定烟花每支单筒用药量不超过20克。

小洛:定标准、严督察、真处罚,实现全流程控制!

老谭:最好有声效好的环保烟花,那你就高兴啦!

投稿方式

- 电子信箱:lywbpl@163.com
- 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
- 信寄新区报业大厦《洛阳晚报》河洛评谭版

本期统筹:陈曦  
联系电话:13526946841

马寺钟声

河洛观潮

洛谭说事

栏目主持:冯保萍